STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Wolfram Giinther,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/2403

Thema: Abriss von unter Denkmalschutz stehenden Gebiuden in der
Stadt Dresden

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Fiir welche Kulturdenkmale in der Stadt Dresden liegen derzeit Abriss-
oder Teilabrissgenehmigungen vor? (bitte auflisten)

Derzeit liegen fur folgende Kulturdenkmale der Landeshauptstadt Dresden
Abriss- oder Teilabrissgenehmigungen vor:

— Cottbusser Stralle 34, (Paul-Wolf-Anbau 56. Mittelschule)

- Leipziger Strale/Industriestralle (Eisenbahnbriicke, Planfeststellungsver-
fahren)

— Eichstralte 1

- Heinrichstral3e 7/Ecke Rahnitzgasse (ehemals Hotel "Stadt Leipzig"),

— Oberlandstrafie 1

— Gottfried-Keller-Stralke 76

— Bautzner Stralle 24, (sog. Reithalle)

— Bautzner Landstralle, Turnhalle und Dresdner Haus (ehemals Lahmann-
Sanatorium)

— Altsporbitz 3, (landliches Wohnhaus)

- Malerstralle 31, (Waschereigebadude des ehemaligen Weidnerschen Sa-
natoriums)

— Am Grunen Zipfel 39, (Nebengebaude)

— Walterstralle 34, (Glterschuppen)

— Kénigsbricker Strale 373, (Saalanbau)

— Pirnaer StraRe 71 (landliches Wohnhaus)

— Lobtauer Stralke 70
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Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
51-0141.51/7725

Dresden, g-September 2015

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straen-
bahnlinien 3, 6,7, 8, 13

Besucherparkplatze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-
Buck-Str. 2 oder 4 melden.
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Frage 2:
Fiir welche Kulturdenkmale in der Stadt Dresden liegen derzeit Antrdge zum Ab-
riss oder Teilabriss vor? (bitte auflisten)

Fur folgende Kulturdenkmale liegen Antrage zum Abriss oder Teilabriss vor:

— Altmickten 4, ehemaliges Wohnstallhaus (konterminiert)
— Scheunenhofstrale 3, (Wohnhaus Mitte 19. Jh.)
— Altpieschen 16, (ehemals Wohnstallhaus)

Frage 3:
Welche Kulturdenkmale wurden 2013, 2014 und 2015 bisher in der Stadt Dresden
vollstindig abgerissen? (bitte auflisten)

Im Jahr 2013 wurden in der Landeshauptstadt Dresden folgende Kulturdenkmale voll-
standig abgerissen:

Bautzner Stralle 24

Bautzner Landstralle

Gottfried-Keller-StralRe 76

ohne Genehmigung Teile der Bruchsteinmauer Hauptstrale 17

Im Jahr 2014 wurden in der Landeshauptstadt Dresden folgende Kulturdenkmale voll-
standig abgerissen:

— Altsporbitz 3

— Leipziger Stralle/Industriestralle

— Am Grinen Zipfel 39

— Kénigsbricker Stralle 373

— Walterstrafte 34

— ohne Genehmigung Tolkewitzer StralRe 57 (Villa)

Im Jahr 2015 wurden in der Landeshauptstadt Dresden bis zur Anfrage folgende Kul-
turdenkmale vollstandig abgerissen:

— Malerstralte 31

— Pirnaer Stralle 71
— Lo&btauer Stralke 70
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Frage 4:

Wie viele Kulturdenkmale wurden in den letzten 10 Jahren in der Stadt Dresden
neu in die amtliche Denkmalliste des Landesamtes fiir Denkmalpflege Sachsen
aufgenommen und wie vielen Kulturdenkmalen wurde in den letzten 10 Jahren
der Schutzstatus aberkannt?

Die Struktur der Datenbank lasst nach Auskunft des Landesamtes fir Denkmalpflege
eine Recherche nach neu erfassten Kulturdenkmalen nur bedingt zu, da bei der betref-
fenden statistischen Suchanfrage nicht unterschieden werden kann, ob es sich tatséch-
lich um ein neu erkanntes oder nur (infolge der laufenden Listenrevision) neu beschrie-
benes (z. B. wegen Ausschluss aus einer Sachgesamtheit cder Zuordnung einer neuen
Anschrift) Denkmal handelt, das zuvor aber schon geschitzt war. Zudem ist diese Re-
cherche erst ab dem Jahre 2011 mdéglich. Die Angaben zur Streichung beziehen sich
auf d/ga’n Zeitraum 2005 bis 2015.
{
Neu: 58 Kulturdenkmale
Streichungen: 96 Kulturdenkmale
f
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